《14.2.3 三边分别相等的两个三角形》教学设计
一、教学目标
1.掌握“边边边“（SSS）判定三角形全等的基本事实，能规范书写全等证明过程；理解三角形的稳定性及其应用。
2. 通过拼一拼、画一画、比一比等实践活动，经历“观察—猜想—验证—归纳“的探究过程，提升动手操作和逻辑推理能力。
3. 感受数学与生活的联系，体会几何证明的严谨性，培养合作探究的意识和创新思维。
二、教学重难点
教学重点：“边边边“判定定理的理解与应用，规范书写全等证明步骤。
教学难点：利用“边边边“定理解决含公共边、线段和差关系的证明问题，理解三角形稳定性的本质。
三、教学过程设计
	教学过程
	教学内容
	学生活动
	设计意图

	一
情景引入
	思考：
播放视频，教师用制作的教具模仿学校大门工作时四边形形状的改变，思考为什么学校的推拉门能不能选择三角形呢？
	观察、思考、讨论
	通过实际生活情景导入，激发学生学习兴趣，引出课题

	二
新知探究
















二
新知探究

	操作1：
任意选择三根拼接条，拼成一个三角形.
回答下列问题：
1. 你选的什么颜色？
2. 找一找，有没有同学选择的颜色组合跟你选择的一样
3. 选择同一种颜色组合的三角形能否完全重合？
老师提问：
1. 选择的两个三角形全等吗？
2. 是否能用已经学过的判定方法判定这两个三角形全等？
	


动手操作、思考、对比



观察两个三角形重叠的结果，思考两个三角形是否完全重合


	通过动手操作，让学生在动手拼接、对比中直观感知“三边长度固定时，三角形形状和大小不变”，为后续学习“SSS全等“提供感性经验.

	
	操作2
已知:如图，△ABC.
求作:△A'B'C'，使A'B'=AB，B'C'=BC，C'A'=CA.
教师提问：这两个三角形是否完全重合？
	在草稿纸上随意画出一个三角形，并在透明的纸上动手操作，通过尺规作图画出满足条件的另一个三角形，将两个三角形叠在一起观察.
发现：两个三角形可以完全重合
	通过规范的尺规作图，让学生从“动手拼接“上升到“几何严谨作图“，通过自主复刻三角形并对比重合情况，得到“三边分别相等的两个三角形全等“的基本事实.

	
	根据三角形全等的判定方法“边边边“，只要三角形三边的长度确定了，这个三角形的形状和大小就完全确定，这个性质叫作三角形的稳定性.
通过Ai数字人祖冲之讲解学校里利用三角形稳定性的实例.
	观看、思考
	结合作图过程提炼三角形稳定性，解释“三边固定则形状、大小不变“的本质，同时链接生活实际，让学生理解几何性质的应用价值，深化对SSS判定逻辑的理解.                    

	三归纳总结
	基本事实：三边分别相等的两个三角形全等.简记为“边边边“或“SSS“.
规范书写：
[image: ]如图，在△ABC和△A'B'C'中，
        AB=A'B'，
∵      AC=A'C'，
        BC=B'C'，
∴△ABC≌△A'B'C'（SSS）.
	学习几何书写的规范性
	明确SSS判定的文字表述、符号格式及书写规范，用简洁的几何语言和推理结构，帮助学生掌握核心知识点，培养严谨的逻辑表达习惯，为后续证明题解题奠定基础.

	四例题讲解
	
【例题】已知:如图，点B，C，E，F 在同一直线上，AB=DE，AC=DF，BE=CF.
求证:△ABC≌△DEF
[image: ]
例题图


【变式1】已知:如图，点B，C，E，F 在同一直线上，AB=DE，AC=DF，BE=CF.
求证:△ABC≌△DEF
[image: QQ_1763597236560]变式1图


【变式2】如图，AB＝DC，AC＝BD.
求证：∠A＝∠D.
[image: ]变式2图


	
例题环节由教师主导讲解，同步板书规范证明流程，夯实基础认知；









变式题交由学生独立思考探究，教师根据学情精准引导。
	例题选取含“线段和差“条件的典型证明题，针对性突破”间接找三边对应相等“的难点，完整示范证明步骤，让学生掌握SSS定理的基本应用方法.
变式1保持已知条件不变，仅调整图中两个三角形的位置，引导学生独立书写证明过程，加深对SSS判定的应用，夯实解题规范.


[bookmark: _GoBack]变式2通过“△DOB≌△AOC？“的疑问启发思考，培养学生辅助线添加的意识，突破“构造全等三角形“的难点.

	五生活中的数学
	春秋时期‌木工祖师鲁班发明了用于建筑和家具的测量工具——角尺.
工人师傅常用角尺平分一个任意角.
做法：如图，∠AOB是一个任意角，在边OA，OB上分别取OM=ON，移动角尺，使角尺两边相同的刻度分别与点M、N重合，过角尺顶点P的射线OP便是∠AOB的平分线，思考这种做法的理由.
[image: IMG_4159(20251123-195318)]
	学生小组讨论、交流合作
	结合生活中“角尺平分角”的实际场景设计问题，让学生用SSS定理解释实际操作的合理性，实现“从生活中发现数学问题—几何知识学习—回归生活应用”的闭环，感悟“数学来源于生活，服务与生活”，提升知识迁移能力和应用意识及培养学生民族荣誉感.

	六课堂小结
	

你还有什么收获？



	回顾本节课所学的内容，进一步理解吸收
	总结归纳

	七作业布置
	1.  基础性作业：
《同步练习》p83-84页  1-8题必做、第9题选做
2.  拓展性作业：
如图是用直尺和圆规作一个角等于已知角的示意图，试用学过的知识分析这样做的依据是什么？[image: IMG_256]
	分层作业，课后完成
	通过作业，教师了解学生对本节课的学习情况，及时对教学进度和方法进行适当调整.


                               安庆市外国语学校初中部东区    邱云飞    2025年11月28日
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